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ENCUESTA EN LIMA

Lo que ganó el presidente Ollanta Humala en respaldo popular con la captura del
senderista “Artemio”, lo perdió este mes con el traslado de otro subversivo, su hermano
Antauro, al penal de la Escuela Militar de Chorrillos. La opinión pública percibe que el
líder de la asonada de Andahuaylas donde murieron 4 policías tiene privilegios indebidos
y, lo que es más grave, que ejerce una influencia inaceptable en diversas instancias
gubernamentales y en el propio Presidente de la República. De no corregirse esta
percepción de privilegios e influencia, el daño que puede causar el locuaz Antauro al
Presidente en futuros incidentes puede ser severo.
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Diferente es el caso de la primera dama, Nadine Heredia, cuya elevada popularidad
parece ser beneficiosa a la imagen gubernamental. Sin embargo, existe una significativa
divergencia entre el rol que la población percibe que ella ejerce y el que considera que
debería ejercer. Para la mayoría, Nadine actúa como cogobernante o asesora principal
de Ollanta, mientras que debería actuar solo como primera dama, sin participación en
asuntos políticos. Esta contradicción sugiere que Nadine debería administrar con
prudencia su evidente influencia política si no quiere perjudicar en algún momento la
imagen de Ollanta como primer mandatario de la nación.

A pesar del escándalo ocasionado por el traslado de Antauro, el 53% de aprobación de
de 2012 a 1200 personas mayores de 18 años
residentes de las 16 principales ciudades del país.

Ipsos APOYO es el responsable del diseño y ejecución
del estudio. El Comercio tiene el derecho a la primicia en
la difusión de sus resultados.

El método de muestreo fue polietápico, estratificado por
distritos y niveles socioeconómicos, con selección por
computadora de manzanas y selección sistemática de
viviendas al interior de cada manzana. El tamaño de
muestra y el diseño muestral aplicado permiten realizar
estimaciones con un margen de error máximo de ± 2.8
puntos porcentuales para la Encuesta Nacional Urbana,

p p , p
Ollanta como Presidente de la República es mayor al que tenían Alejandro Toledo en
marzo del 2002 o Alan García en marzo del 2007. Quienes lo aprueban consideran que
está luchando contra la corrupción, trabajando en programas sociales para los pobres,
realizando un cambio para la mejora del país, mejorando la educación y manejando bien
la economía. Por el contrario, para el 39% que lo desaprueba, hay mucha corrupción en
el gobierno, se está nombrando gente inadecuada, no hay seguridad ciudadana y es
inaceptable el cambio de prisión de Antauro Humala.

Más allá de sus problemas familiares, el gran tema que ha seguido presente en la
agenda presidencial ha sido el de los conflictos mineros, especialmente Conga y Madrepuntos porcentuales para la Encuesta Nacional Urbana,

asumiendo un nivel de confianza del 95%.

La sección "Encuesta en Lima" corresponde a una
muestra realizada en Lima Metropolitana a 500 personas
entre el 14 y 16 de marzo del 2012. Los resultados
tienen un margen de error de + 4.3%.

Ver ficha completa en www.ipsos-apoyo.com.pe
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de Dios. En el caso de Conga, la realización de dos peritajes paralelos, encargados por
el gobierno nacional y el gobierno regional, es considerada positiva por la mayor parte
de la población. El problema es que ante la probable divergencia de los peritajes, la
opinión pública se divide respecto de cual debería prevalecer. El 48% piensa
correctamente que el principal es el encargado por el gobierno nacional. Sin embargo,
un nada desdeñable 37% piensa que debería prevalecer el efectuado para el gobierno
regional. La primera respuesta es mayoritaria en Lima, mientras que la segunda se
incrementa en el interior.

En el caso del conflicto de Madre de Dios, el apoyo de la opinión pública a la posición
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gubernamental es muy amplio. El 86% considera que la minería informal está
destruyendo el medio ambiente y sólo el 5% que el gobierno debería dejarla trabajar. Sin
embargo, atendiendo seguramente a las necesidades económicas de quienes se
dedican a esa actividad, una mayoría relativa de 52% se inclina porque se promueva su
gradual formalización mientras el 38% piensa que se debería prohibir de inmediato.

Otro problema que el gobierno ha enfrentado en las últimas semanas ha sido la crisis del
fútbol. El decreto promulgado con el objetivo de facilitar una intervención de los clubes
en crisis con la limitación de no poder liquidarlos ha sido bien recibido por la mayor parte
de la población. El 65% aprueba el decreto y el 54% cree que logrará sacar a los clubes
d l i t l b t t P i id l bi
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de la virtual bancarrota en que se encuentran. Para quienes consideran que el gobierno
no debería haber intervenido en este campo, resulta pertinente señalar que el 55% de
los peruanos son aficionados al fútbol (78% de los hombres y 32% de las mujeres) y que
esta proporción podría incrementarse significativamente si el fútbol peruano se organiza
con probidad y profesionalismo.

(Alfredo Torres G.)
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EVALUACIÓN DE LA GESTIÓN PÚBLICA

ENCUESTA NACIONAL URBANA

EVALUACIÓN DE LA GESTIÓN PÚBLICA

Enero Febrero M arzo Lima Int er io r N ort e C ent ro Sur Orient e N SE A N SE B N SE C N SE D N SE E

Aprueba 54 59 53 55 51 46 52 53 57 62 54 55 50 52

Desaprueba 36 29 39 37 41 43 41 39 38 30 37 39 41 41

No precisa 1 0 1 2 8 8 8 11 7 8 5 8 9 6 9 7

1. ¿Aprueba o desaprueba la gestión del presidente Ollanta Humala? %

Está luchando contra la corrupción 44
Está trabajando en programas sociales para los pobres 44
Está realizando un cambio para la mejora del país 41
Está trabajando para mejorar la educación 38
Por el buen manejo de la economía 35
Está promoviendo el empleo 33
Está trabajando por la seguridad ciudadana 24

2. ¿Por qué aprueba la gestión de Ollanta Humala ? (Con tarjeta) %

Está realizando un cambio para la mejora del país 20
Está luchando contra la corrupción 17
Está trabajando en programas sociales para los pobres 16
Por el buen manejo de la economía 15
Está trabajando para mejorar la educación 12
Está promoviendo el empleo 8

3. De las razones que me ha mencionado, ¿cuál es la principal
razón para aprobar a Ollanta Humala? (Con tarjeta)

Está trabajando para mejorar la salud pública 21
Por las obras que está haciendo 20
Es honesto 12
Por el decreto de rescate a los clubes de fútbol morosos 6

Base: Total de entrevistados que aprueba la gestión de Ollanta Humala (627) 

Está trabajando por la seguridad ciudadana 5
Por las obras que está haciendo 3
Está trabajando para mejorar la salud pública 2
Es honesto 2

5. De las razones que me ha mencionado, ¿cuál es la principal
razón para desaprobar a Ollanta Humala? (Con tarjeta)

%

Hay corrupción en su gobierno 15
Porque no hay seguridad ciudadana / Hay delincuencia 14

4. ¿Por qué desaprueba la gestión de Ollanta Humala ? (Con tarjeta)

Hay corrupción en su gobierno 48
Ha nombrado a gente inadecuada en cargos públicos 39 Porque no hay seguridad ciudadana / Hay delincuencia 14

Es mentiroso 12
Ha nombrado a gente inadecuada en cargos públicos 10
Por el cambio de prisión de Antauro Humala 9
Porque los precios están subiendo 8
No genera confianza 7
Porque no reduce la pobreza 6
Por el mal manejo de la economía 6
Porque no hay empleo 5
Porque no defiende los recursos naturales del país 4
Es autoritario / no es democrático 2
Por el decreto de rescate a los clubes de fútbol morosos 1

Porque no hay seguridad ciudadana / Hay delincuencia 39
Por el cambio de prisión de Antauro Humala 34
Porque no reduce la pobreza 32
Es mentiroso 31
No genera confianza 30
Porque los precios están subiendo 29
Por el mal manejo de la economía 27
Porque no hay empleo 26
Porque no defiende los recursos naturales del país 19
Es autoritario / no es democrático 12
Por el decreto de rescate a los clubes de fútbol morosos 6

%Enero F eb rero
A p rueb a A p rueb a A p rueb a D esap rueb a N o  p recisa

El Gobierno 46 48 42 48 10
El Congreso de la República 28 26 24 66 10
El Poder Judicial 20 20 22 69 9
Óscar Valdés como Primer M inistro 27 28 24 41 35
M iguel Castilla como M inistro  de Economía 33 36 35 36 29

M arzo6. ¿Aprueba o desaprueba la gestión de… ?

Por el decreto de rescate a los clubes de fútbol morosos 1
No precisa 1

Base: Total de entrevistados que desaprueba la gestión de Ollanta Humala (480) 

Daniel Abugattás como Presidente del Congreso 40 37 29 55 16
Nadine Heredia como Primera Dama 61 66 60 32 8
La M inistra de Educación Patricias Salas O' Brien 37 42 21

PRIVILEGIOS DE ANTAURO HUMALA

%% 8. ¿Por qué cree que se trasladó de prisión a Antauro Humala?
(Con tarjeta)

7. Antauro Humala, el hermano del Presidente condenado por el
ataque a la comisaría de Andahuaylas, fue trasladado del penal
de Piedras Gordas en Ancón al penal Virgen del Carmen en la

Aprueba 17

Desaprueba 77

No precisa 6

p g
Escuela Militar de Chorrillos, ¿aprueba o desaprueba el cambio
de prisión de Antauro Humala?

Para que pase su detención en mejores condiciones 59

Por razones de seguridad 21

Para que el gobierno tenga el apoyo de los etnocaceristas 
en futuros conflictos sociales

14

No precisa 6

SIGUE EN LA PÁGINA 3
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PRIVILEGIOS DE ANTAURO HUMALA (continuación)

11 ¿Considera que Antauro Humala9 Antauro ha solicitado su reincorporación al Ejército 10 C id A t H l

Tiene derecho a ser reincorporado como oficial 9
No tiene derecho porque se encuentra 
cumpliendo condena

86

No precisa 5

%% 11. ¿Considera que Antauro Humala,
debería de gozar de privilegios
penitenciarios o no?

9. Antauro ha solicitado su reincorporación al Ejército
con el grado de Coronel, amparándose en una ley
que dice que los militares dados de baja en el
gobierno de Fujimori debían de ser reincorporados.
¿Usted cree que Antauro…? (Con tarjeta)

%10. ¿Considera que Antauro Humala
goza de privilegios penitenciarios o
es tratado como cualquier otro
preso?

Goza de privilegios penitenciarios 83

Es tratado como cualquier otro 
preso

12

No precisa 5

Si debería 7

No debería 90

No precisa 3

Está a favor de su gobierno 43

Está en contra de su gobierno 27

Su posición es neutral 19

No precisa 11

Si tiene 
influencia

No tiene 
influencia

No 
precisa

El Ejército 74 18 8

El Presidente de la Repúbica 74 20 6

Las autoridades del INPE 69 18 13

Algunos organismos del Gobierno 67 23 10

% %
12. ¿Considera que Antauro Humala, tiene o no influencia en… 13. ¿Cuál cree que es la posición de Antauro Humala

sobre el gobierno de su hermano Ollanta Humala?

CONTROVERSIA POR EL PROYECTO CONGA

Sí sabe 69

No sabe 29

%%
16. El Gobierno Regional de Cajamarca contrató a

una ONG para realizar un peritaje paralelo sobre
el mismo estudio de impacto ambiental, ¿aprueba
o desaprueba la contratación de este estudio?

14. ¿Sabe o ha escuchado
hablar del conflicto sobre
el proyecto minero Conga?

%15. El Gobierno Nacional contrató a tres
expertos internacionales para realizar un
peritaje sobre el estudio de impacto
ambiental de Conga, ¿aprueba o
desaprueba la contratación de este estudio?

Aprueba 65

Desaprueba 28

Aprueba 62

Desaprueba 29

No precisa 2

No precisa 7 No precisa 9

Base: Total de entrevistados que saben del conflicto por 
Conga (850)

Base: Total de entrevistados que saben del conflicto por Conga 
(850)

El contratado por el 
Gobierno Nacional

46

%%
19. ¿Está de acuerdo o en desacuerdo con

que el Presidente Regional de
Cajamarca, Gregorio Santos, deje que
los escolares participen en marchas
protestas contra el proyecto Conga?

17. En caso de discrepancia
entre los dos peritajes
¿Cuál debería prevalecer?

%18. ¿Con cuál de estas opciones está más de acuerdo,
en relación al peritaje internacional contratado por el
gobierno nacional? (Con tarjeta)
Busca determinar si el proyecto de explotación de 
Conga es viable o no

39

Busca determinar cómo reducir el posible impacto 32 De acuerdo 15

NADINE HEREDIA Y EL PODER

El contratado por el 
Gobierno Regional

37

No precisa 17

p p
negativo del proyecto

32

No cambiará en nada, el proyecto se realizará de 
todas maneras como estaba previsto

20

No precisa 9

De acuerdo 15

En desacuerdo 81

No precisa 4

Base: Total de entrevistados que saben del conflicto por Conga (850)
Base: Total de entrevistados que saben del 
conflicto por Conga (850)

20. Desde su punto de vista, ¿qué rol cumple Nadine Heredia en el 21. Y en su opinión, ¿qué rol debería cumplir Nadine Heredia… %%

Base: Total de entrevistados que 
saben del conflicto por Conga (850)

Cogobernante junto a Ollanta Humala, toman juntos las principales decisiones 31

Asesora principal del Presidente, de gran influencia en muchas decisiones 27

Consejera personal del Presidente, con influencia en algunas decisiones 25

Primera dama únicamente, sin ninguna participación en asuntos políticos 15

No precisa 2

gobierno…(Con tarjeta) (Con tarjeta)
%

22. La Ley Orgánica de Elecciones impide postular a la Presidencia 23. Si esta ley se llegara a modificar, ¿usted estaría de acuerdo o en %%

Primera dama únicamente, sin ninguna participación en asuntos políticos 59

Consejera personal del Presidente, con influencia en algunas decisiones 15

Cogobernante junto a Ollanta Humala, toman juntos las principales decisiones 9

Asesora principal del Presidente, de gran influencia en muchas decisiones 8

No precisa 9

SIGUE EN LA PÁGINA  4

De acuerdo 46

En desacuerdo 49

No precisa 5

de la República al cónyuge y los parientes consanguíneos de quien
ha ejercido dicho cargo el año anterior, ¿Está de acuerdo o en
desacuerdo con esta ley?

desacuerdo con que Nadine Heredia postule a la Presidencia de la
República el 2016?

%

  De acuerdo 39

  En desacuerdo 55

  No precisa 6
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CONFLICTO CON LA MINERÍA INFORMAL

Sí está destruyendo 86

No está destruyendo 8

No precisa 6

24. Como sabe, en Madre de Dios la minería informal está
realizando protestas para evitar que el Gobierno prohíba su
actividad. ¿Usted cree que la minería informal está destruyendo o
no el medioambiente?

25. ¿Qué debería hacer el Gobierno con la minería informal…? (Con
tarjeta)

%%

Debería promover su gradual formalización 52

Debería prohibirla de inmediato para proteger el medio ambiente 38

Debería dejarla trabajar 5

No precisa 5

CRISIS EN EL PARTIDO NACIONALISTACRISIS EN EL PARTIDO NACIONALISTA

Aprueba 31

Desaprueba 41

No precisa 28

26. ¿Aprueba o desaprueba la expulsión del congresista Jorge
Rimarachín del Partido Nacionalista por calificar la captura del líder
senderista Artemio como una cortina de humo para beneficiar a
Conga?

27. ¿Considera que los conflictos que se viven dentro del Partido
Nacionalista son… (Con tarjeta)

%%

Problemas generados por la mala elección de candidatos al Congreso 52

Problemas generados por el cambio en la línea política del Gobierno 19

Problemas aislados propios del quehacer político 12

No precisa 17

VOLUNTARIADO POLICIAL

Aprueba 75

Desaprueba 22

28. El gobierno recientemente dio un decreto que crea el
voluntariado policial, para que ciudadanos entre 19 y 23 años
apoyen a la policía a cambio de capacitación y una remuneración
simbólica. ¿Aprueba o desaprueba esta iniciativa?

29. ¿Participaría o recomendaría a algún amigo o familiar que
participen del voluntariado policial o no?

%%

Sí 70

No 27
p

No precisa 3
No precisa 3

CRISIS DEL FÚTBOL PERUANO

Sí 55

30. ¿Es usted aficionado o no al
futbol?

31. El gobierno ha promulgado un decreto por el cual los clubes de fútbol en crisis serán intervenidos
por una entidad o persona designada por INDECOPI con el objetivo de sacarlos de la crisis pero sin la
posibilidad de liquidarlos por quiebra. ¿Usted aprueba o desaprueba la emisión de este decreto?

%%

Aprueba 65

No 45
Desaprueba 20

No precisa 15

32. ¿Cree usted que este decreto responde principalmente a un
interés del gobierno por…

33. ¿Qué cree que ha llevado a los clubes de fútbol a esta crisis?
(Con tarjeta)

%%

La corrupción de los dirigentes deportivos 77

La falta de control por parte de las autoridades deportivas 35

Sí No NP

Asegurar el cobro de la deuda con la SUNAT 67 17 16

Rescatar a los clubes de la bancarrota 66 20 14
La baja calidad de los jugadores de fútbol 17

El sistema de propiedad y organización de los clubes 15

No precisa 9

Terminar con la corrupción en el fútbol peruano 61 24 15

Desviar la atención nacional de otros 
problemas políticos

46 36 18

34. ¿Cuál cree que es la mejor solución a la actual crisis financiera
de los clubes de fútbol?

35. Algunos clubes como Universitario de Deportes y Alianza Lima,
ya se han acogido a este decreto y tendrán a partir de abril una
nueva administración de modo temporal ¿Cree que estos
administradores podrán rescatar a los clubes de su actual crisis
financiera o no?

%%

Que acepten la administración temporal propuesta por INDECOPI 49

SIGUE EN LA PÁGINA 5

Sí lo harán 54

No la harán 25

No precisa 21

Que el mismo club elija una nueva administración que intente llegar a un 
acuerdo con los acreedores 30

No hay solución, solo pueden declararse en bancarrota y liquidar todos sus 
bienes 6

No precisa 15
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ENCUESTA LIMA

APROBACIÓN DE LA GESTIÓN MUNICIPAL DE SUSANA VILLARÁN

%
36. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión de Susana Villarán como alcaldesa de Lima?
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SATISFACCIÓN CON LA CIUDAD DE LIMA

37. ¿Si pudiera escoger, preferiría seguir
viviendo en Lima, vivir en otro lugar del país o
vivir en el extranjero?

38. ¿Cuáles de los siguientes lugares representa mejor a Lima? (Con tarjeta) %%
La plaza de armas 52 El parque de la amistad 13

Vivir en Lima 64

Vivir en otro lugar del país 20

Vivir en el extranjero 15

No precisa 1

El circuito mágico del agua 36 Puente de los suspiros 13

La catedral 22 La plaza de Acho 10

La plaza San Martín 21 El parque de la muralla 9

La costa verde 17 El parque del amor 4

El cerro San Cristóbal 17 Polvos azules 2

Larcomar 16 No precisa 4

DESEMPEÑO DEPORTIVO

39. ¿Aprueba o desaprueba la gestión de Sergio Markarián como
director técnico de la selección?

40. ¿Aprueba o desaprueba la gestión de Manuel Burga como
Presidente de la Federación Peruana de Fútbol?

%%

Aprueba 84

Desaprueba 14

Aprueba 9

Desaprueba 87

41. ¿Usted cree que las dos autoridades de fútbol nacional, es
decir, la Federación Peruana de Fútbol y la Asociación Deportiva de
Fútbol Profesional, deberían unificarse en una sola o deberían
permanecer separadas?

42. ¿Cuáles han sido los mejores jugadores de la historia del
fútbol? (Con tarjeta)

%%

Pelé 48

Diego Armando Maradona 38

Li l M i 34

No precisa 2 No precisa 4

Base: Total de entrevistados aficionados al fútbol (282) Base: Total de entrevistados aficionados al fútbol (282)

Deberían unificarse en una sola autoridad 63
Lionel Messi 34

Alfredo Di Estéfano 6

Otro 7

No precisa 3

Deberían permanecer separadas 26

No precisa 11

Base: Total de entrevistados aficionados al fútbol (282) Base: Total de entrevistados aficionados al fútbol (282)


